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Zmagoviti spopadi 
z angleškim letalstvom

številna angleška letala sestreljena. Napadalni duh posadke v Gondarju
Glavni Stan Oboroženih Sil je objavil dne

1. novembra naslednje vojno poročilo št. 517:
Včeraj popoldne so naše zračne lovske edini- 

ce izsledile in napadle južno od Sicilije formacijo 
sovražnih bombnikov, ki je letela nizko. Nasprot
nikova letala so se razpršila. Eno med njimi je 
bilo sestreljeno, drugo je bilo videti v plamenih.

Med včerajšnjim dnem in nocojšnjo nočjo so 
britanska letala metala bon]be na Licato, Paler
mo, Neapel in okolico. Povzročila so nepomembno 
škodo in kakšen požar, ki so ga takoj obvladali. 
Med prebivalstvm je bilo nekoliko ranjenih.

V Severni Afriki so bile sovražne enote, ki 
so se poskušale približati našim položajem na 
fronti pri Tobruku, takoj odbite. Topništvo je ob
streljevalo obrambne naprave tega kraja. Nemški 
bombniki so napadli Tobruk, kakor tudi letališča 
in sovražne avtomobilske kolone vzhodno od Mar
sa Matruha. Nemški lovci so sestrelili dve sovraž
ni letali. Neki naš lovec je prisilil sovražno le
talo, da je pristalo v bližini Barce. Posadka je 
bila ujeta.

V Vzhodni Afriki so naši oddelki na raznih 
odsekih gOndarskega bojišča nastopali neprestano 
proti sovražnim četam.

*
Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil je ob

javil 2. novembra naslednje vojno poročilo št. 518: 
Nekoliko sovražnih letal je letelo včeraj ponoči 
nad ozemljem Raguse (Sicilija) in Castelammara 
di Stabia ter odvrglo kakšno bombo: žrtve ni bilo 
nobene, škoda malenkostna.

V Severni Afriki so bili med poleti nad Ci- 
renajko sestreljena štiri angleška letala.

V Vzhodni Afriki je protiletalska obramba 
postojanke Ualag zbila eno sovražno letalo, drugo 
letalo so zadeli in užgali streli protiletalske 
obrambe utrdbe Culquabert in je padlo v sredino 
naših položajev. Južnoafriški častnik-pilot, ki je

poveljeval krdelu na poletu, je bil rešen k  pla
menov in ujet.

V noči na 1. november so bombniške forma
cije Kr. letalstva napadle mornariško oporišče La 
Valletta in letališče La Venezia na Malti.

Operacijski pas, 3. nov. g. Posebni dopisnik 
agencije Štefanija poroča:

Preteklo noč je italijansko vojno letalstvo že 
enajstič zapovrstjo z bombami obsulo važne ob
jekte na Malti. Ob jasni mesečini in ugodnem vre
menu so letalci brez velikih težav premagali vse 
ovire in izvedli svojo nalogo. Nekaj sovražnikovih 
nočnih lovcev je poseglo v boj, toda uspeha niso 
imeli. Glavni cilj bombnega napada je bilo pri
stanišče La Valetta. Bombe velikega kalibra so 
zadele zasidrane ladje, skladišča in pomole. Vsi 
ti cilji so bili zadeti. Velika škoda je nastala tudi 
med vojaškimi skladišči. Naslednji cilj bombnega 
napada je bilo letališče La Venezia, kjer so ita
lijanska letala z bombami obsula letališče in le
tala na tleh.

Uspešno prodiranje zsi iznikov
na Krim

Nemška vojska zasedla glavno mesto na Krimu, Simferopol 
Uspehi nemške protiblokade

I« Hitlerjevega glavnega stana, 1. novembra. 
Vrhovno poveljstvo nemških oboroženih sil po
roča:

Na krimskem polotoku zasledujejo nemške in 
romunske čete neutrudno zajetega sovražnika.

V Doneški kotlini je bil zgornji tok Doneča 
prekoračen na več mestih.

Na severnem odseku spodnje frote si je neki 
pehotni polk odprl v trdi borbi moža z možem 
zapadno od Volkova skozi mogočno utrjeno so- 
vražn črto pot in zaivzel 533 oklepnih utrdbic.

Na oblegovalni fronti pred Petrogradom smo 
zavrnili nekoliko sovražnih poizkusov, da bi preč
kal Nevo.

Letalstvo je podpiralo zmagovite operacije 
vojske na Krimu s trdimi udarci na sovražnikovo 
zaledje in je sovjetskemu brodovju povzročilo 
hude izgube. Potopilo je trg. ladjo s 3000 tonami 
in poškodovalo tri ladje ter veliko prevozno la-

Vladni sklepi o ureditvi bančnega vprašanja 
in o dodatkih kruha za otroke, delavstvo in matere
Rim, 3. novembra s. Pod predsedstvom Duce- 

ja se je v Beneški palači zbral ministrski odbor 
za pospeševanje varčevanja in sorodnih vprašanj. 
Na seji so bili navzoči finančni, gradbeni, korpo
racijski minister, guverner Italijanske banke in 
šef glavnega inšpektorata. Ministrski odbor je na 
podlagi podatkov o bankah s tistih jugoslovanskih 
ozemelj, ki so bila priključena Italiji, razpravljal

( o vprašanju kreditne organizacije v teh krajih in 
sprejel sklepe, ki so potrebni za ureditev tega 
vprašanja.

k l a n j e  proračunskega odbora fašističi 
korporacijske zbornice

i

Rim, 3. nov. e .Glavna proračunska komisija 
fašistične in korporacijske zbornice je imela 73. 
sejo in razpravljala o številnih ukrepih. Navzoči 
so bili finančni minister Thaon di Revel, podtaj
nik za vojno ministrstvo Scuero, podtajnik za 
mornarico Riccardi, številni drugi predstavniki 
Oboroženih sil, ter državna podtajnika v ministr
stvih za javna dela in korporacije. Proračunska 
komisija je odobrila šitiri ukrepe, ki 6e nanašajo 
na financiranje vojnih izdatkov. Potem je bil so
glasno sprejet zakonski predlog za zgraditev pla
ninske akropole na Dos di Trento. Sledila je na
to razprava o gospodarskih ukrepih, ki 6e nana
šajo na UTediitev gmotnih vprašanj uradništva in 
upokojencev. Finančni minister Thaon di Revel 
je komisiji razložil, da znašajo izredni izdatki 
okrog 76 milijard lir in sicer v dobi od 1. julija

1940 do 8. oktobra 1041. Ti izdatki so se pokri
vali z izrednimi 6redstvii in sicer: z dvema izda
jama devetodstotnih blagajniških bonov 1960, ki 
so vrgli 34 milijard, z rednimi blagajniškimi booi, 
ki 60 dali 21 milijard. Državna blagajna je dobi
la na razpolago tudi 10 milijard 300 milijonov lir, 
ki so jih vplačali v tekoči račun razni denarni za
vodi. Sedem milijard 400 milijonov lir 60 vrgli 
posebni zakladni boni, ki jih je izdala Italijanska 
banka. Proračunska komisija je z navdušenjem 
sprejela razlago finančnega ministra. Na progra
mu je bilo še mnogo drugih predmetov in ukre
pov, ki so bili vsi sprejeti. Končno so biK spre
jeti tudi predlogi za podelitev podpor ali pokoj
nin svojcem tistih Italijanov, ki so bili zaslužni. 
Med drugimi so dobile stalno podporo tudi hčer
ke znanega iznajditelja na radiofonskem področju 
Viljema Marconija

Uradna nemška Izjava 
o spopadih med nemškimi in 
ameriškimi bojnimi enotami 
na Atlantiku
Hitlerjev glavni stan, 3. nov. s. Nemška vlada 

je objavila naslednje uradno sporočilo:
Predsednik USA je 28. oktobra izjavil, da je 

njegova vlada dobila v roke odtis tajne zemlje
pisne karte, ki naj bi bila izdana od nemške 
vlade. Ta karta naj bi predstavljala Srednjo in 
Južno Ameriko, in sicer obe celini preurejeni 
tako, da bi iz štirinajstih sedanjih držav nastalo 
pet vazalnih držav in bi tako Nemčija uresničila 
svoje stremljenje po nadvladi nad vso Srednjo in 
Južno Ameriko. Roosevelt je dalje povedai, da 
ima v rokah dokument, ki naj bi izviral iz kro
gov nemške vlade, da misli Nemčija po vojni 
zmagi uničiti vse vere sveta. Vlada bi zaplenila 
premoženje vseh cerkva, odstranila križ in druge 
verske znake, duhovščino pa prisilila do molka 
ali pa poslala v koncentracijska taborišča. Name
sto sedanjih cerkva bi se ustanovila splošna med
narodna cerkev, ki bi jo vodila narodnosociali- 
stična vlada. Hitlerjeva knjiga »Mein Kampfc naj 
bi postala neke vrste sv. pismo, medtem ko bi 
bilo krščansko sv. pismo odstranjeno. Kljukasti 
križ bi nadomestil Kristusov križ, Boga pa Hitler.

Na te Rooseveltove obdolžitve odgovarja nem
ška vlada sledeče:

>V Nemčiji ni nobene zemljepisne karte, ki 
bi jo dala tiskati nemška vlada in bi vsebovala 
razdelitev Srednje in Južne Amerike, prav tako 
pa ni nobenega dokumenta nemške vlade glede 
urričenja svetovnih ver. Trditve, ki se nanašajo 
na vdor v Južno Ameriko, na uničenje vseh ver 
in cerkva na svetu ter na uvedbo uvedbo na- 
cionalnosocialistične vere, so tako nesmiselne in 
6mešne, da jih nemška vlada ne bo podrobneje 
zavračala. Nemška vlada je to sporočila po diplo
matski poti tudi vsem vladam Srednje in Južne 
Amerike.

Roosevelt je omenil tudi, da sta bila dva 
ameriška rušilca napadena od nemških podmor
nic. Čeprav je bila vlada Združenih držav držav 
trdno odločena izogniti se vojni, mora po neiz
zvanih napadih odrediti, da se strelja na vsako
gar, ki bi napadel ameriške ladje. Toda povelj
niki nemških podmornic so podali drugačne iz
jave. Iz njih se da posneti sledeče:

Pri spopadih 4. septembra je šlo za ameriški 
rušilec »Greerc, 17. oktobra pa za rušilec >Kear-

ny«. Prvi rušilec je v sodelovanju z angleškimi 
pomorskimi silami več ur preganjal neko nem
ško podmornico. Pri tem je bila podmornica na
padena z globinskimi bombami. Šele po tem 
napadu je nemška podmornica uporabila svoje 
orožje. Rušilec »Kearny« je spremljal ladijski 
sprevod, ko je dobil od drugega sprevoda na 
Atlantiku, napadenega od nemških podmornic, 
klic na pomoč. »Kearny« je spremenil smer in na 
kraju bitke napadel nemško podmornico z glo
binskimi bombami. Mornariški minister Knox je 
priznal, da je »Kearny» metal globinske bombe 
in da so bili nato proti njemu spuščeni trije 
torpedi, od katerih ga je eden zadel. Nemška 
vlada tedaj izjavlja na podlagi teh ugotovitev, da 
so ameriški rušilci prvi napadli in da to doka
zuje, da je Amerika napadla Nemčijo, ne pa 
obratno.«

Pod predsedstvom Duceja je imel 25. oktobra 
in 1. novembra v Beneški palači svojo sejo mini
strski preskrbovalni odbor, ki se je bavil z vpra
šanji proizvodnje, razdelitve in omejitve v pora
bi živil. Navzoči so bili tajnik stranke, kmetijski 
minister, korporacijski, finančni, prometni in va
lutni minister, državni podtajnik za notranje mi
nistrstvo, podtajnik za poljedelstvo in številni dru-
f i, Odbor je sprejel številne predloge za razdelitev 

ruha. Na koncu seje je Duce potrdil sledeče 
sklepe:

1. Prizna se dnevni dodatni obrok 100 gr kru
ha mladeničem, ki živijo v zavodih in kolegijih.

2. Prizna se skupni obrok 500 gt delavcem, 
ki opravljajo najtežja dela, t. j. rudarjem, gozdar
jem, prekladalcem in tistim, ki so zaposleni pri 
težkih delih v gorah.

3. Prizna se obrok 50 Jr kruha povrh 50 gr 
v.te*rtenin otrokom in dečkom, ki dobivajo hrano v 
šoMuh kuhinjah.

4. Prizna'ae dodatni obrok 100 gr materam od 
petega meseca nosečaoati naprej.

Ta nova obremenitev prehranjevalnega siste
ma se bo izravnavala z omejitvami, ki bodo nalo
žene nekaterim producentom, ki sami ne obdelu
jejo svojih polj in nekaterim imovitejšim slojem. 
S o re  izpremembe stopijo v veljavo 1. decembra.

Japonske čete nikakor ne mislijo vdreti v Siam,
zagotavlja japonski glavni stan spričo ve
sti, ki so prispele iz Newyorka. Pač pa 
teko v Tokiju pogajanja med japonsko, 
francosko in siamsko delegacijo za uredi
tev končne m eje med ozemlji teh držav.

Silovit vihar je  divjal nad otokom Gomera bli
zu španske Tenerife in povzročil močno po
plavo ter škodo na poljih. Več ljudi je  
utonilo.

V Barceloni so prijali komunista Benita Zamora
Navarra, ki ima na vesti 53 umorov, katere 
je  zagrešil med državljansko vojno. Mož 
se je  pred nekaj dnevi pretihotapil iz F ran
cije v Španijo.

Kip k ra lja  Edvarda VII., k i je  stal v Cannesu, 
so v noči od petka na 6oboto podrli ne
znanci. Spomenik je  bil postavljen 1. 1912. 
v času, ko je  bil predsednik francoske re
publike Poincare. Spomenik je  bil postav
ljen v spomin na sklenitev prisrčne zveze 
med Francijo, Anglijo in Rusijo.

Anglija misli Združenim državam odstopiti Sin- 
gapoore, je  sporočil ankarski radio. Ta vest 
je  baje vzbudila v Londonu mučen vtis.

V Sofijo je  prispel včeraj nemški finančni mi
nister grof Schwerin Krosigk.

Govor bolgarskega k ra lja  Borisa glede p rija 
teljskih čustev bolgarskega naroda do T ur
čije in Albanije, je  globoko odjeknil v tu
jini. Bolgarski list »Dnes« piše, da je  bol-
f arsko ljudstvo v prijateljski zvezi » al- 

anskim narodom in svojimi sosedi.

Vesli 3. novembra
V New-Jerseyu go oborožene sile zasedle letalsko

tovarno. Ob vhodu so postavili strojnice, de
lavstvo pa so do nadaljnih odredb odstranili.

40 pristašev Rašida el Kailanija so Angleži areti
rali in odvedli v koncentracijsko taborišče na 
jugu od Bagdada, poročajo iz Londona. Neka
tere pristaše in častnike je vojno sodišče ob
sodilo na ječo. V Londonu pa menijo, da bo 
iraška vlada, kateri načeluje prijatelj Anglije, 
nadaljevala z zasledovanjem nevšečnih ele- 
m.entov, ki se upirajo njeni politiki.

Švedski kralj Gustav je imel na študentovskem se
stanku v Upsall govor, v katerem je rekel, da 
upa, da bo njegova dežela iz sedanje evropske 
krize izšla z nedotaknjeno neodvisnostjo. Če
prav bo Švedska ostala izven spora, čaka mla
dino še težko delo z neštetimi žrtvami.

Angleški konzulat v Šanghaju poziva vse angleške 
državljane, naj zapuste Kitajsko, ki je pod ja
ponskim nadzorstvom.

V nemških službenih krogih zelo pozorno sprem
ljajo inšpekcijsko potovanje francoskega voj
nega ministra generala Huntzigerja po fran
coski Zapadni Afriki. To potovanje označujejo 
kot zelo važno in pravijo, da je francoska po
litika odločena obvarovati deželo pred sleher
no grozečo nevarnostjo, zlasti pa pred britan
skimi in gaulističnimi poskusi napadov na 
francoska kolonijalna posestva.

Iz Stockholma poročajo, da je sovjetska vlada za
htevala od angleške vlade, naj napove vojno 
Finski, Romunski in Madžarski. List pravi, da 
bi taka napoved zelo malo spremenila položaj, 
ker je Anglija že itak prekinila diplomatske 
zveze z omenjenimi državami.

Dover je bil v soboto popoldne zopet močno ob
streljevan od nemškega daljnostrelnega topni
štva ob Rokavskem prelivu.

Japonsko zunanje ministrstvo je  napravilo na
črt za poenotenje japonskih uprav v zase
deni K itajski. Uprave, ki so bile pod vod
stvom raznih ministrstev, bodo z vladama 
v Formozi in K oreji vred pod vodstvom zu
nanjega ministrstva.

Bolgarski vojni m inister je  predložil sobranju 
načrt,.s katerim  se uvaja zračna zveza Rim, 
Brindisi, Tirana, Sofija in Bukarešta. 
JaP°^ska ne bo dobivala petroleja po obi
čajnih potih iz Združenih držav in holand
ske Indije, si ga bo morala sama preskrbeti, 
četudi z nevarnimi sredstvi, zakaj moderna 
država ne more živeti brez njega, piše ja 
ponski list >Niči-Niči«. Predsednik Roose
velt dobro ve za vse te stvari, kakor tudi 
za odgovornost, ki bo padla na Združene 
države. List pravi, da skuša Rooseveltova 
politika povzročiti nove nesreče na Tihem 
oceanu.

Angleški vojaški veščaki, ki so se pred kratkim  
vrnili iz Rusije, so izjavili, da je  le malo 
verjetno, da bi Rusi mogli zadržati nemške 
sile še pred zimo v napredovanju ©roti 
Kavkazu

djo za čete. Nadaljnji letalski napadi so bili 
usmerjeni proti Moskvi.

V borbi proti angleški oskrbovalni plovbi so 
bojna letala uničila pri Faroerskih otokih tovor
no ladjo z 2000 tonami in potopila pred vzhod
nimi britskimi obalami štiri sovražne trgovske 
ladje, med njimi veliko petrolejsko ladjo. Vse te 
ladje skupaj so imele 29.000 ton in so pripadale 
istemu konvoju. Štiri druge trgovske ladje v kon
voju so bile z bombami poškodovane tako hudo, 
da je mogoče računati tudi z njihovo izgubo.

Britsfti aparati so v pretekli moči metali 
bombe na razne kraje severne in severnozapad' 
Nemčije, zlasti na Hamburg. Devet sovraži1 
bombnikov je bilo sestreljenih.

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 2. novembra. 
Nemško vrhovno poveljstvo poroča:

V odločnem izkoriščanju naše zmage na Kri
mu se z uspehom nadaljuje zasledovanje poraže
nega sovražnika. Kakor je bilo objavljeno že s 
posebnim poročilom, so nemške čete dosegle se
verni rob pogorja Jaila v široki fronti. Nemške 
in romunske čete so včeraj zavzele Simferopol, 
glavno mesto krimskega polotoka, ter prodirajo 
sedaj proti Sebastopolu.

V Doneški kotlini so nemške In italijanske 
čete kljub najslabšim cestam zlomile sovražni 
odpor in zavzele nadaljnje industrijsko ozemlje.

Pred Petrogradom je bil s krvavimi izguba
mi za sovražnika zavrnjen ponovni poizkus, da 
bi prekoračil reko Nevo. Obstreljevanje vojaško 
važnih eiljev v Petrogradu in Kronštatu se z 
uspehom nadaljuje.

Letalstvo je bombardiralo podnevi ki ponoči 
trdnjavo Sebastopol. Doseženi so zadetki v luki 
in poškodovana ena vojna ladja, dočim je bila 
velika transportna ladja zažgana.

Bojna letala so bombardirala v pretekli noči 
važne oskrbovalne luke na zapadni obali An
glije.

Sovražnik je v pretekli noži metal bombe na 
nekatere kraje v severozapadni Nemčiji. Trije 
angleški bombniki so bili sestreljeni.

V borbi proti angleški preskrbovalni plovbi 
je bilo v mesecu oktobru potopljenih od morna
rice in letalstva skupno 441.300 ton sovražnega 
brodovja. Na tem uspehu so udeležene podmor
nice z 255.200, nadvodne edieice mornarice z 
18.000 in letalstvo e 168.100 tonami.

Budimpešta, 3. nov. g. V madžarskih vojaških 
krogih zatrjujejo, da je sovjetsko vrhovno povelj
stvo po zlomu obrambne črte na ožini pri Pere- 
kopu, katero je smatralo za nepremagljivo, uredilo 
novo obrambno Črto na hribovju Bijangoj in tam 
zbralo številne čete in ogromno vojnega materiala. 
Toda tudi ta črta ni mogla zadržati zmagovitega 
naskoka nemških čet. Nemška vojska nevzdržno 
napreduje proti 6vojim glavnim ciljem.

Berlin, 3. nov. s. V vojaških krogih izjavljajo, 
da so nemške sile na srednjem odseku vzhodnega 
bojišča globoko vdrle v donško kotlino. Napad je 
bil tako presenetljiv, da sovjetsko poveljstvo ni 
moglo izvesti svojih rušilnih načrtov in je večina 
krajev ostala nerazrušena. Tako so Nemci Sovjete 
prehiteli tudi pri nekem mostu in ga zavzeli pre
den so Rusi ta most pognali v zrak. Tako so nem
ške čete lahko nemoteno prestopile reko in ee 
utaborile na njenem levem bregu.

Berlin, 3. novembra s. V petek je nemško le- 
talstvo napadlo zahodno obalo polotoka Krima( 
zlasti pa sovjetsko vojno brodovje. Težko sta bila 
poškodovana dva rušilca in ena križarka. Eaaka 
usoda je zadela tudi en parnik za prevoz in eno 
petrolejsko ladjo. Drugi oddelek letal je bombar
diral pristaniške naprave v Kerču. Pri drugih le
talskih akcijah je bilo uničenih več motornih vozil 
in številni avtomobili.

Berlin, 3. novembra s. Nemško letalstvo fa v 
petek in soboto živahno delovalo zlasti nad Kri
mom. Strmoglavska letala so uspešno napadla ne
ko 3000 tonsko sovjetsko prevozno ladjo. Težko 
sta bila poškodovana tudi dva rušilca, majhna pe
trolejska ledja in 6000 tonska trgovska ladja. V 
notranjosti polotoka je letalstvo učinkovito napa
dalo sovražnikove čete in jim povzročilo velikan
ske izgube. V letalskih spopadih so nemški lovci 
zbili 11 sovjetskih letal. Uspešne napade je letal
stvo izvedlo tudi na srednjem odseku bojišča, kjer 
se je lotilo zlasti železnic in letališč. Štirje vlaki 
so bili uničeni, 10 drugih pa zažganih. 17 sovjetskih 
letal je bilo uničenih na tleh, 15 pa jih je bilo 
poškodovanih. Vzhodno od Petrograda so nemška 
letala uničevala ogledniške zveze in razbila 17 
vlakov. \  polno je bil zadet neki železniški voz. 
Na skrajnem severu so strmoglavska letala napa
dala železnico in taborišče pri Murmansku. Prav 
tako so bili napadeni tudi vojaški objekti na Ri
biškem polotoku.

Bukarešta, 3. nov. s. Romunski list »Universul« 
razpravlja o izmišljotini, ki jo je poslal v svet 
radio iz Bostona, češ da romunska vojska ne bo 
več sodelovala v vojni proti boljševiški Rusiji, in 
pravi, da ravno zadnje nemško uradno sporočilo 
najlepše zanikuje to vest, ko zatrjuje, da romun
ske čete ob strani nemških čet nezadržno napredu
jejo na Krim. Tretja romunska armada, ki si je 
priborila venec zmage v bojih ob Azovskem morju 
in uničila več boljševiških divizij, neomajno sode
luje z nemškimi silami pri uničenju rdeče vojske 
na Krimu. Romunski vojaki so z junaštvom in 
navdušenjem ponesli romunsko zastavo v boj. Tisti 
pa, ki mislijo, da bodo s takimi izmišljotinami 
skalili dobre odnošaje med Romunijo in silami Osi, 
pa ne dosegajo nič drugega, kakor da se izpostav
ljajo zasmehu vsega sveta.
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Predpisi za promet in gostinske obrate
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
glede na člena 6. in 7. naredbe z dne 11. sep* 

tembra 194l-XIX št. 97,
glede na naredbo z dne 12. julija 1941-XIX 
st. 65 in na podstavi kr. ukaza z dne 3. maja 
1941-XIX št. 291

o d r e j a :
Clen 1.

Brez posebne dovolilnice, ki jo izda oblastvo 
javne varnost', ne sme nihče iz hi4e: 

v ljubljanski občini od 21. do 5. ure, 
v drugih občinah pokrajine od 20.30 do 5 ure. 
Kršitelji se kaznujejo v denarju od 100 do 

fOOO lir in v hujših primerih tudi z zaporom do 
treh mesecev.

Clen 2.
Promet z motornimi vozili za prevoz oseb, 

<ie glede na vrsto pogona, je dovoljen samo ob 
delavnikih od 7. do 19. ure.

Promet z motornimi vozili za prevoz blaga 
in promet avtoizvoščkov, ne glede na vreto pogo
na, je dovoljen vse dni od 7. do 19. ure.

Nespremenjene ostanejo določbe členov 2., 3-,
4. in 6. naredbe z dne 12. julija 1941-XIX št. 65.

Kršitelji se kaznujejo v denarju od 100 do 
1000 lir, v hujših primerih pa tudi z zaporom do 
treh mesecev. Mimo tega se odvzame prometno 
dovolilo, v hujših primerih pa tudi zapleni mo
torno vozilo.

Clen 3.
Ča6 za zapiranje gostinskih obratov 6e spre

minja takole:
z« vse gostinske obrate v mestu Ljubljana na 

20.30 in za vse gostinske obrate v drugih krajih 
pokrajine na 20. uro.

Kršitelji se kaznujejo v denarju od 500 do 
5000 lir, v hujših primerih pa z zaporom do treh J 
mesecev kakor tudi z začasnim ali z dokončnim 
odvzemom obrtne pravice.

Clen 4.
Ta naredba, ki razveljavlja vse nasprotujoče 

ali z njo nezdružljive določbe, stopi v veljavo dne
4. novembra 1941-XX.

Letošnje molitve na zasneženih grobovih

-jubljana, dne 30. oktobra 1941-XX.

Na triindvajseto obletnico zmage
Kakor na predvečer 19 obletnice fašističnega 

pohoda na Rim, ko so razen javnih uradov in 
poslopij tudi meščani razobesili na svojih hišah 
državne zastave, tako bodo svoje hiše prav go
tovo tudi okrasili na 23. obletnico zmage, ki jo 
bo vsa Kraljevina praznovala jutri, v torek, due 
4. t. m. Meščani, razobesite zastaveI

Bivši vseueiliški rektor dr. Slavič 
pri Visokem Komisarju

Ljubljana, 8. novembra.
Visoki Komisar je sprejel pretekli petek biv

šega rektorja, dr. Matija Slaviča, ki je naredil pri 
njem svoj dolžnostni obisk, ko je zapustil mesto 
vseučiliškega rektorja in prevzel dolžnost pro
rektorja. Eksc. Grazioli je izrazil dr. Slaviču svo
je zadovoljstvo nad njegovim delom, ki ga je opra
vil kot rektor ljubljanskega vseučilišča.

Našim bralcem, ki igrajo 
v Meranski loteriji
Na naše uredništvo je zadnje dni prispelo 

itmogo dopisov, v katerih naši naročniki izražajo 
željo, da bi objavili tudi izid žrebanja meranske 
loterije, ker da tudi mnogo s področja Ljubljan
sko pokrajine v njej igrajo, ne vedo pa, če so 
zadnjič kaj zadeli. Vsem. ki so nam izrazili tak
šno željo, vljudno sporočamo, da izida žrebanja 
omenjene loterije nismo objavili zato, ker spričo 
pomanjkanja prostora pri najboljši volji tega res 
nismo mogli storiti, pripominjamo pa, da smo se 
za izid žrebanja zanimali ter morali na žalost 
ugotoviti, da tokrat pri žrebanju nikomur iz ljub
ljanske pokrajine sreča ni bila naklonjena. Če bi 
bila, naj bodo prepričani, da bi kljub pomanjka
nju prostora takšno veselo novico svojim bralcem 
gotovo naznanili.

Ifaroeite Slov, koledar takoj
Lo do 5. novembra 1.1. ja še čas!
V zadnji Številki »Slovenskega dom a« so bile 
priložene položnice, prosimo vse naročnike, da 
se jih blagovolijo takoj poslužiti. Nakažite po 
položnicah tildi naročnino za »Slovenčev kole
dar■« — 0 lir za koledar in S Uri za poiiljatvene 
stroške — skupaj 11 lir. — Nenaročnikl naših 
listov plačajo za tSlovenčev koledar« 20 Ur.

Umrl je moj dobri mož

Janko Košir
višji računski svetnik v pokoju

K večnemu počitku ga bomo spremili 
v ponedeljek, dne 3. novembra 1941, 
ob 3 popoldne iz kapele sv. Jožefa 
na Zalah na pokopališče k Sv. Križu. 
Sveta maša zadušnica bo v torek, 
dne 4, novembra 1.1. ob 7 zjutraj v 
župni cerkvi Marijinega Oznanjenja.
L j u b l j a n a ,  dne 1, novembra 1941, 

A n a  K o š i r ,  žena

A

Lovcem iz Ribniške doline se 
je nasmejala nenavadna sreča

Ribnica, dne 2. novembra.
Hudi mraz zadnjih dni je prisilil številno di

vjačino iz Velike in Male gore v bližino podgor
skih vasi, kjer Iščejo srne, jeleni in divji prašiči 
hrane in zavetja. Na lažeh pod Veliko goro so 
videli posestniki iz Dan črede jelenov in srn, ki 
so gazile skoraj meter visok sneg. Pred dnevi so 
fantje iz Dan zasledili mlada divja prašička. Po
srečilo se jim je, da so s »kopačo« ubili enega 
prašička, drugi pa je pobegnil. Mladič je tehtal 
nad 30 kg.

Ribniški lovci so Imeli prav tako uspehe. — 
Trgovec Picek Franc iz Ribnice je za svoj 40. letni 
rojstni dan ustrelil v 1, zagonu srnjaka-šesteraka, 
v drugem zagonu pa osmeraka, kar je redkost. 
Arko Franc iz Bukovice je ustrelil lepega jelena. 
Lovci so sledili desetim jelenom in so v enem 
zagonu ustrelili kar S živali. V dr. Žorenčevem 
lovskem revirju je ustrelil g. Kralj iz Sajevca lepo 
divjo mačko. V dr. Lavričevem lovišču je dr. Bru
men ustrelil na enem mestu in v enem zagonu 
3 srne.

Vagon sena v ognju
Ljubljana, 3- novembra.

Včeraj zvečer malo po deveti uri se je  na 
tovornem kolodvoru v Metelkovi ulici vnel va
gon sena. Seno je  bilo naloženo v balah. Čim 
so ogenj opazili, so poklicali poklicne gasilce, 
ki so brž prihiteli z avtomobilom. N apeljali *o 
dve cevi in začeli gasiti. Pri tem je  bilo zapo
slenih 9 mož, malo pozneje na so prišli na po
moč še ljubljanski prostovoljni gasilci. Ko so 
ogenj zadušili, bo seno razmetali. Kakšen voz 
sena so rešili, vse ostalo je  zgorelo. Čez dobre 
pol ure so se gasilci lahko vrnili v Mestni dom.

Nedelja brez domačih športnih 
dogodkov

Ljubljana, dne 3. novembra.
Dva praznika eta bila. Na sporedu je bilo 

precej športa, posebno nogometnih tekem, pa je 
vse skupaj padlo v vodo. Ko je na dan pred praz
nikom snežilo, nismo še vedeli, da bo toliko sne
ga zapadlo. V soboto 6e je celo sonce ponujalo,, 
vendar so bili snežni oblaki od severa močnejši' 
Zagrnili 60 nebo in spet je snežilo. Snežena plast 
6e je večala in že v soboto zvečer je bilo vsakemu 
jasno, da z nogometom to nedeljo ne bo nič.

Na vseh igriščih je bil kakšnih 30 cfn visok 
sneg in so bila nemogoča za vsako igro. Najbolj 
vneti so tudi tokrat prihiteli, pa samo do vrat, 
kjer jim je liet naznanil, da tekem ne bo. Drugih 
športnih srečanj ni bilo nobenih. Ce 6e bo vreme 
kaj popravilo do druge nedelje, 6e bo 6eveda pr
venstveno tekmovanje nadaljevalo, če pa bo sneg 
obležal, pa smo za letos končali, kar se nogometa 
tiče.

Rezultati Italijanskega 
nogometnega prvenstva
Italijansko nogometno prvenBtvo ee je seveda 

nadaljevalo. Rezultati včerajšnjih srečanj so pa na
slednji: Ligurija : Fiorentina 1 : 1, Modena : 
Atalanta 2 : 0, Napoli : Milano 2 : 1, Ambrosia : 
Triestina 1 : 1, Livorno : Venezia 1 : 1, Roma : 
Bologna 2 : 1, Juventus : Genova 1 : 1, Lazio : 
Torino 4 : 1.

Tudi v B ligi so nadaljevali s prvenstvom: 
Bari : Pescara 2 : 1, Brescia J Lueca 1 : 0, Ales- 
eandria : Spezia 8 : 0, Udine : Pisa 2 :1 , Savona : 
Pro Patria 2 : 1, Prato : Padova 1 : 0, Novara : 
Siena X : 0, Vicenza : Reggiana 2 : 0 in Fanfulla : 
Fiumana 1 : 0.

L jubljana, 3. novembra. 
Letošnji praznik Vseh svetnikov je bil ogr

njen v debelo snežno odejo, kakor že zlepa ne 
pomnimo. Snežilo ie, kakor v pravih zimskih 
dneh. Posebno v soboto je  naletaval pravi pršič 
in vse je  kazalo, da ga bo precej padlo.

Čeprav so bile poti slabe in je  brozga se-
£ ala do gležnjev, so vendar številne trume 

jubljančanov hitele na grobove svojih dragih. 
Kakor druga leta, tako je  bil tudi letos ves 
tram vajski promet v prvi vrsti usmerjen na 
pokopališče k Sv. Križu. Na grobovih so lju 
dje morali odmetavati sneg, da so mogli po
staviti svečke, zelene vence in cvetje na gro
bove. Svečke so nekaj časa gorele, pomežika- 
vale, končno pa so plamenčke zadušile bele 
snežinke. Pokopališče je  bilo polno obiskoval
cev. Vsak, kdor ima le koga pokopanega pri 
Sv. Križu, je  pohitel tja  in se z gorečo moli
tvijo spomnil pokojnikov.

Cerkvene slovesnosti pa so bile letos šele 
v nedeljo 2. novembra. N ajprej je  ljubljanski 
škof dr. Gregor Rožman opravil v sveioliriški 
kapeli slovesne večernice za mrtve, potem pa 
je  v procesi ji odšel pred veliki križ z Zveličar
jem na sredi pokopališča in še tam opravil bla^ 
goslovitveni obred in prošnjo molitev: »Reši

me Gospod, večne smrti«. Združeni pevski zbori 
so zapeli pretresljive žalostinke in mnogim so 
se orosile oči. Od križa je  prevzvišeni odšel še 
pred kostnico v zadnji vojni padlih vojakov in 
še tam opravil molitve. — Pri vseh cerkvenih 
obredih je  bilo zelo veliko ljudi. Vojaški gro
bovi so bili tudi letos zelo lepo okrašeni, kar 
priča, da je  naša mladina lepo vzgojena in da 
rada počasti spomin rajnih.

Grobovi so bili kljub snegu lepo okrašeni, 
povsod polno cvetja in zelenja, nežne svečke 
so gorele. Povsod jo bilo videti veliko zelenih 
vcncev mestne občine, kar priča, da je  tudi le
tos vsesvetska akcija imela uspeh. Ljubljančani 
so pokazali, da imajo odprto srce za siromake, 
ki so jim z odkupi vencev in svečk omogočili 
razne podpore in jim olajšali trp ljenje.

Zadušnica za padle vojake
Ljubljana, 3. novembra.

Danes dopoldne je  bila v frančiškanski cer
kvi žalna služba božja zh vojake, ki so padli 
v zadnji svetovni vojni. K službi božji so p ri
hiteli številni sorodniki, prija te lji in znanci, da 
sp v tihi molitvi poklonijo njliovemu spominu. 
Slavnost je bila tiha in skromna, pa tem bolj 
prisrčna.

Ministrska komisija na Ljubljanskem gradu
Na kraju samem je proučila vsa vprašanja glede preureditve 

tega zgodovinskega gradu
Ljubljana, 3. novembra.

Po proučitvi načrta za popravo ljubljanskega 
Gradu je minister za ljudsko vzgojo imenoval po
sebno komisijo, v kateri so člani višjega umetni
škega sveta, da obišče ljubljanski Grad ter točno 
ugotovi stanje in poda smernice za izvedbo tega 
važnega dela.

Komisija, ki jo tvorijo nar. svetniki Eksc. Ci- 
priano Efisio Oppo, kom. Alberto Calza Bini in 
kom. Enrico Del Debbio, je prispela v Ljubljano 
31. oktobra v spremstvu umetnostnega nadinten- 
danta iz Trsta.

Ministrsko komisijo Je sprejel v Ljubljani pod- 
prefekt kot zastopnik Visokega Komisarja v po
slopju ljubljansko mestne občine pa ljubljanski 
župan dr. Jure Adlešič. Na magistratu so pro

učili načrte in pretehtali, kako bi se dala reSiti 
posamezna vprašanja glede preureditve ljubljan
skega Gradu. Po načelih sodobne znanosti in teh
nike, da bi se starodavni ljubljanski Grad tako 
spet pokazal v svojem nekdanjem sijaju kot se
dež umetniških In kulturnih ustanov.

1. novembra je omenjena komisija na kraju 
samem natančno proučila stanje ter razen sploš
nim vprašanjem zlasti posvetila svojo pozornost 
tudi tistim, ki se nanašajo na grajski stolp, na 
obzidje, kakor tudi na ureditev oken na zunanji 
strani.

Ko je komisija svoje delo končala, je odpo
tovala 1. novembra nazaj v Rim, kjer bo poročala 
ministru za ljudsko vzgojo o uspehih svojega pro
učevanja na kraju samem.

Najvišje dovoljene cene na živilskem trgu
Z odlokom VHI-2 št. 1133-5 Visokega Ko

misariata za Ljubljansko pokrajino veljajo za 
Ljubljano določene najvišje ceno od dane*, dno 
8. novembra »jutraj do nedelje 9. novembra t. 1. 
»večer.

Najvišje cene, ki je po njih dovoljeno v Ljub
ljani prodajati v ceniku navedeno blago in ga 
plačevati, so naslednje:

Domači krompir na drobno 1.20 L; zelnate 
glave na drobno izpod 10 kg 0.60 L; zelnate gla
ve na debelo 0.50 L; kislo zelje na drobno 2 L; 
repa na drobno izpod 10 kg 0.70; repa na debelo 
0.50 L; kisla repa 2 L; rdeče zelje 0.80 L; ohrovt 
0.80 L; cvetača 3 L; brstni ohrovt 5 L; koleraba
1 L; koleraba do 4 komade na kilogram 1.50 L; 
rumena koleraba 0.50 L; rdeča pesa 1.50 L; rdeči 
korenček brez zelenja 2 L; rumeno korenje 
0.50 L; šopek zelenjave za juho s korenčkom
0.20 L; črna redikev 1.20 L; petršilj 2.50 L; por 
3 L; zelena 2.50 L; domača čebula 2 L; šalota
2 L; česen, 25 glavic na kilogram, 4 L; glav
nata solata 2.50 L; endivija 2.50 L; otrebljeni 
motovilec 6 L; mehka špinača 2.50 L; trda špi
nača 1.50 L; liter suhih bezgovih jafiod 3 L; li
ter šipka 2 L; kilogram letošnjega suhega lipo
vega cvetja 20 L; domača žlahtna namizna jabol
ka 3.40 L; domača namizna jabolka I. vrste 8 L; 
domača Jabolka II. vrste gospodinjskih sort 2 L; 
domača jabolka ra vkuhavanje, črviva, obtolčena, 
nagnita 1.50 L; domače hruške od 2 do 4 L; do
mače kutine 8 L; žlahtno domače grozdje 4.50 L; 
domače grozdje samorodnic (izabela, šmarnica) 
8 L; domači kostanj kilogram 8 L; gobe: a) ru
meni in rjavi ježek, štorovke liter 1 L: b) lisičke 
in večje zimske kolobarnice (mraznice, sivke) 
liter 1.50 L: c) sirovke, možek (jelenov jezik), 
žemljevec, ovčje vime liter 2 L; d) male sivke 
(mraznice) za vlaganje liter 2.50 L; e) kilogram 
mladih Čebularjev ali maslenk 3 8L; t) kilogram 
Jurčkov z zaprtim klobukom 10 L; g) kilogram 
jurčkov z odprtim klobukom 6 L. — Kunci žive 
teže 10 L kg.

Kjer ni posebej naveden liter, veljajo cene 
za kilogram. Opozarjamo pa. da vse te cene ve
ljajo samo za blago, ki je pridelano v Ljubljanski 
pokrajini, ker je za iz drugih pokrajin uvoženo 
blago v veljavi cenik za zelenjavo in sadje š i  4 
na oranžnem papirju.

Vse te  cene morajo biti vidno označene pri 
V6em v ceniku navedenem blagu. Zato se gospo
dinjam ni treba več pogajati za ceno s prodajal
kami, sploh se pa pogajanja ogibajte, ker pre

rekanje krade čas ter vznemirja tudi okolico. Ne 
delajte gneče okrog prodajalk, ker s tem dajete 
priliko za izmikanje ter škodo prodajalkam in 
sebi. Kakor znano, bodo ljubljanske gospodinje, 
ki še niso založene s krompirjem, dobile krom
pir, ki ga je kupila mestna občina za ljubljansko 
prebivalstvo, odslej pri trgovcih.

Posebno pa prosimo gospodinje, prav tako pa 
seveda tudi prodajalke in prodajalce, naj kakr
šen koli nered pri prodaji ali kupovanju brez od
lašanja sporoče mestnemu tržnemu uradu. Sedaj 
je tak red na trgu, da so z njim vsi zadovoljni, 
zato si pa moramo tudi vsi prizadevati, da se 
nediscipliniranost spet ne uveljavi in spet ne 
povrne nered na živilski trg v škodo vseh kon- 
zumentov in producentov. Dosti blaga dobite že 
pod temi najvišjimi cenami, zato je pa preplače- 
vanje greh proti skupnosti, ki ga zakon kaznuje 
z vso strogostjo, kakor smo se prepričali iz po
ročil s sodišča.
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amo deset dni je  preneslo šibko 
telo grofice Malensteln toko težke 
udarce. Ko jo  je  grof pokopal, je  
odhitel iz Krakova, ker sc je  širila 
govorica, da je  njegova hči kriva 
škofove smrti. Tudi je  upal, da bo 
spotoma gotovo srečal Adalbera.

Menihi so bili spoznali Lasko- 
noga, ko so ga z njegovim pomaga
čem pokopali, in zlobna govorica je  
prišla ■ še zlobnejšiml dostavki v 
Tinjec. Ko je tedaj poslal opat v 
Osoje posebnega sla, da bi pozdra
vil novega opata Modesta, mu je  
izročil Adalbero pismo za starše. 

Tako je  pisal:

Dragi starši!
Bridko se pokorim, ker sem zašel s poti, katero  bi moral 

po vaši želji hoditi, in se dal prem otiti ničemurnosti sveta, 
prilizovanju In lepemu videzu te r se hotel poročiti. Ob mno
gih ranah, k i a« m orajo ie  zaceliti^ trpim  noč in  dan. P« to

ni najhujše. Tista, ki sem si jo  izbral kot nedolžno nevesto, 
je  poetala ljubica divjega kralja. Oče, ki sem ga tako glo
boko spoštoval, jo  je  sam odvedel ponoči iz hiše. Pobožna 
mati in škof sta bila proti. Mati leži zdaj smrtno bolna, škofa 
pa je  k ra lj pred oltarjem  umoril. Brata lahkomišljenega de
kleta so ml poslali naproti, da bi me v nekem gozdu ubil. 
Ne bi me bilo več, ako bi se ne boril z njim na življenje 
in smrt. Božja milost mi je  Ožbalta še ohranilo. Bodite, dragi 
starši, zaradi mene brez skrbi, ker sem tu v benediktinskem 
samostanu v dobrih rokah. Menihi so namreč spretni rano-^ 
celniki. Ali bo Ožbalt ozdravel, je  pa še negotovo. Odtod ne 
odidem, dokler ga Bog ne pokliče k sebi ali popolnoma 
ozdravi, kar pa bo tra ja lo  še dolgo. Dotlej me torej Jz T i-1 
njeca ne pričakujte, ker zvestega Ožbalta ne zapustim, ko 
tudi on ni mene zapustil. Pozdravljeni!«

•  •  *

Ljudmilino potovanje se je  brez neprilik bližalo koncu. Oče 
jj je  ob odhodu dejal, da ji ni treba, da bi' postala nuna, ako bi 
sama ne želela, temveč naj v samostanu samo počaka, dokler 
ne pride ponjo. To jo  je  tolažilo. Pot ji je  nudila sproti vedno 
kaj novega in zanimivega, sprem ljajoča jo  vdova pa je  * ve»- 
likim spoštovanjem skrbno pazila nanjo. Na k ra lja  in njegove 
obljubo to prisege pa le ni pozabila. Od dne do dne je  bolj j 
mislila nanje, ne meneč se za svarila staršev. Obžalovala je, da j 
ni govorila še z bratom, Adalbera pa se niti spomnila ni. Sanja« 
rila je  o svoji sreči, ki se ji nasmehlja, ko kraljica umre, kar 
se lahko kmalu zgodi, ker je  bolna. Ob takih san jarijah  je  bila 
vedno bolj vesela hi je  prispela s svojim spremstvom skoraj raz
igrana na svoj cilj.

Veliki, lepo zgrajeni samostan, prostran vrt z drevjem, pol
nim zorečega sadja — vse ji je  bilo izredno všeč. Po ljubezni
vem sprejem u pri opatici in ob prijaznosti nun se ji  je  že drngi 
dan zdelo sse domače in  bil« je. spet .vedra in  naivna kako*

prejšn je  čase. Opatica jo  je  z zadovoljstvom opazovala in | i  je  
ugodila vse, kar je  bilo mogoče. Ljudmila je  takoj ob svojem 
prihodu v samostan opazila na spodnjem hodniku ob odprtih 
vratih lepo sobo z oknom, ki ga je  obrobljala trta  z grozdjem, 
česar dotlej še nikdar ni videla. To sobo je  želela in jo  dobila.
Med nunami se j i  je  zdela učiteljica novink najbolj prikupna,
čeprav še ni govorila z njo. Bilo jo  je  redko videti, skoraj samo 
pri mizi in v cerkvi. Medtem ko so druge nune hodile po sa
mostanu in dobro zavarovanem vrtu, je  bila učiteljica z novin
kami večinoma v zaprtih prostorih. Ni bila več v cvetu mladosti, 
a n jena lepa postava z bledim obrazom, tihimi očmi, ki so izra
žale notranji mir, je  vzbujala vendarle pozornost. Tako tudi 
Ljudmilino, ki se ni zavedala nikake krivde.

Ko je  Ljudmila nekoč le našla na vrtu tiho nuno z njenimi 
novinkami, je  stopila k  n je j in ji  rekla;

»Vi gotovo upate postati kdaj opatica, ko ste videti vedno 
tako zadovoljni!«

»Le kako ste prišli na to misel, gospodična?«
»Ker vam tako čast želim.«
»Ne želite mi je , ako mi hočete dobro.«
»Ali ne bi bila to sreča?«
»Zame ne. Voditi mlade duše, ki vstopijo s pobožnim na- 

menom v samostan, je  lahko opravilo, vladati nad vsem samo
stanom pa je  težko, polno skrbi to odgovorno. Samo poslušnost 
Iz ljubezni lajša težeče breme.«

»Nemara imate prav. A če bi bila jaz kraljica in bi ne 
imela skrbi, ali bi bila srečna?«

»Sreča ne prihaja  od zunaj. Nikomur ne bi svetovala, da bi 
se povzpenjal preko svojega stanu. Poznam deklo, ki sta jo  p re
motili čutnost in prevzetnost, da se je  zaljubila v nekega viteza, 
kar je  imelo za posledico bridko trp ljen je  in še hujša dejanja...«

»Ta je  bila seveda nesrečna. Ali j i  ni bilo mogoče več po
magati?«
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Predpisi o porazdeljevanju tekstilnih izdelkov, 
obutve in oblačilnih predmetov

Mestnemu poglavarstvu v Ljubljani,
Vsem okrajnim glavarstvom 
Zbornici TOI v Ljubljani

in v vednost 
Kr. Kvesturi v Ljubljani,
Komandi Kr. Karabinjerjev v Ljubljani,
Zvezi trgovskih združenj v Ljubljani,
Združenju obrtnikov v Ljubljani, v Višnji gori in 

na sedežih okrajnih glavarstev,
Združenju krojačev v Ljubljani,
Združenju čevljarjev v Ljubljani.
Združenju pletilcev v Ljubljani,
Uredništvom dnevnikov.

V zvezi 7. okrožnico Visokega komisariata z 
dne 34. X. 1041-XIX, št. 4716/27 v gorenji zadevi 
se pojasni sledeče:

1. Obrazci za inventar se že razdeljujejo.
2. Ukine se prosta prodaja za predposteljnike 

in preproge za tla; nadalje za torbe, za toaletne 
predmete, popotne torbe, aktovke, torbe in tor
bice za dame, ako so ti predmeti iz kože ali usnja.

Ker navedeni predmeti niso vsebovani v 
obrazcu za inventar, naj jih stranke posebej pri
javno 7 navedbo števila ali površine v kvadratnih

metrih Zbornici TOI, kadar bodo predložile iz
polnjene obrazce za inventar.

8. Zaradi uvedbe nakaznic za izgotovljene ko
žuhe je trgovina s kožami, določenimi za krznar
stvo, dopustna le med producenti trgovci in izde
lovalci oblačil.

Prodaja navedenih kož občinstvu je prepove
dana do vstopa v veljavo nabave potom oblačilnih 
nakaznic.

4. Produkcijske tvrdke in trgovci na debelo, 
katerim je v smislu razpisa Visokega komisariata 
z dne 26. X. 1941-XIX, VIII, štev. 4716/45-1941, 
prepovedana prodaja tkanin iz volne in iz bom
baža, čistih in mešanih z volno ali bombažem v 
izmeri nad 20 %, morajo prijaviti Zbornici TOI 
potom svojih združenj količino navedenih tkanin, 
ki so v njih posesti, z navedbo, koliko je od te 
količine namenjene za izvoz, za vojaška naročila, 
odnosno za notranji konzum.

Visoki komisariat bo izdal odredbe glede na
membe lega blaga.

•
Tudi vzoroi za obrazce registrov v smislu na- 

redbe Visokega komisariata z dne 9. X. 1941-XIX, 
štev. 123, se že razdeljujejo po Zbornici TOI.

Sneg napravil veliko škodo na drevju
Ljubljana, 3. novembra.

Ali se je začela sredi jeseni že kar prava 
zima z debelo snežno odejo? Tako in slično so 
se ljudje, zaskrbljeni za kurjavo, te dni spraševali 
in se ozirali v močno zastrto nebo, ko so nepre
stano na zemljo padali snežni kristali v različnih 
oblikah. V zadnjih 40 letih se zima že kmalu ni 
tako zgodaj pričela, kakor letos. Veliko snega smo 
navadno pač dobili takole sredi novembre ali pa 
v začetku decembra, ki je potem ostal tja do po
mladi. A letos? Oktober nam je zagodel s snegom 
tako, da že kmalu ne tako. Ravan in plan sta po
beljena na debelo. Sprva, ko je na praznik neko
liko pomrznilo, je vse kazalo, da ta nepričakovani 
in nezaželeni sneg ostane in bo najbrž pritisnila 
huda zima z visokim snegom. Včeraj in danes pa 
j« potegnil močan jug, ki je začel eneg kaj naglo 
jemati. In mnogi imajo prav, ko so vremenski 
optimisti in napovedujejo, da bo nastopilo še lepo 
vreme, da bo jug pobral ta sneg in da nastane 
»starih bab poletje«, ki traja navadno novembra 
tja do začetka decembra. _

Mnogo škod« je ta novi sneg napravil na gozd
nem in sadnem drevju. Po bližnjih gozdovih je 
mnogo dreves polomljenih, v prvi vrsti so trpele 
krhke akacije in za njimi žlahtni kostanj. Bukovo 
in gabrovo drevje je bilo bolj odporno, pa tudi 
mnogo bukovih vej leži po tleh.

Umni sadjarji so bili zelo previdni. Že prvi dan 
ko je začel sneg močno in vztrajno naletavati so 
z drogovi otepali sneg z jablan, hrušk in drugih 
6adnih dreves. Drugi so to zanemarili. Posledica je

Novica s Hrvaike
Janko Tortič — izr?dni poslanik. Prejšnji 

poslanec hrvaške km ečke stranke, Janko Tor
tič, ki je  obenem  s številnimi drugimi poslanci 
om enjene stranke pristopil k ustaškemu giba
nju, je  bil imenovan za izrednega poslanika in 
ministra z vsemi pooblastili. Dodeljen je  bil 
ministrskemu predsedništvu.

Zagrebška TOI pod komisarjem. Trgovin
ski minister dr. Toth je  razrešil upravni svet 
zagrebške zbornice za trgovino, obrt in indu
strijo, njegove dosedanje dolžnosti ter nad to 
gospodarsko ustanovo postavil komisarja.

Hrvaško bančno zastopstvo v Rimu. Poseb
no hrvaško zastopstvo se je  te dni podalo v 
Rim, da se tam podrobno porazgovori o delo
vanju hrvaških bank in zavarovalnih družb v 
italijanski Dalraaeiji.

Gospodarska pogodba med Hrvaško in F in
sko. Med Hrvaško in Finsko je bila pred ne
davnim sklenjena gospodarska pogodba, ki je 
s 1. novembrom tudi že začela veljati.

Hannoverski nadžupan v Zagrebu. 1. no
vembra je  prispel v Zagreb hannoverski nad- 
župan, da vrne obisk zagrebškemu županu, ki 
se je  letos poleti mudil v Hannovru.

bila, da jim je težki sneg, ki se je na debelo vse- 
del na vejevje, polomil mnogo drevja in tako na
pravil občutno škodo, kar se bo posebno poznalo 
prihodnje leto.

Po mestu je nastala pešcem neprijetna in sitna 
brozga. Snega pa se je po okolici toliko nateplo, 
da je bilo v nedeljo mestno cestno nadzorstvo pri
siljeno napreči male in velike lesene pluge ter 
žnjimi zgodaj zjutraj orati sneg. Pač ta sneg dela 
sitnosti mestni blagajni, kajti treba bo za kidanje 
snega odšteti primerne zneske, ki niso bili drugače 
tako-le še določeni za sneg.

V Ljubljani sami in okolici je padlo do 30 cm 
snega. Promet po ulicah v splošnem ni bil zelo 
oviran. Težave so bile še vedno v lokalnem tele
fonskem prometu, ko so bili nekateri naročniki 
še vedno odrezani od ostalih zvez. Električna raz
svetljava je drugače odločno kljubovala snežnemu 
naletu. Ni bilo kdo ve kako velike škode. Redno 
je delovala.

Jesenski poljski pridelki eo bili večjidel pra
vočasno spravljeni z njiv pod streho. Na njivah 
so še ponekod ostali repe, zelje in pesa Mokri 
sneg jim še ni škodoval, hujše bi bilo, ko bi tedaj 
pritisnil mraz.

Ker se sneg naglo taja, dobivajo od povsod

■ »v

Usate lam pade Osram 0  
porch* que»l» utiliuano 

se l migllor modo 1'energla elet> 
trica che consumano, assicuran- 
dori coil •conomia nella speea 
d ‘iUuminazione.

nabito žarnice Osram [»J, kajti 
eamo one Vam zagotavljajo 
v a rč e v a n je  v siroSkih sa  
razsvetljavo, ker vpora- 
bljajo električno silo na
najkoristnejši In izdatnejši 
način.
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reke in potoki večji dotok vode in pojavlja se 
počasno naraščanje Ljubljanice in Save.

Kakor ljudem, teko ta zgodnji in veliki eneg ni 
dobrodošel pticam in živalim v prirodi. Uboga 
divjadi Mnogo bo trpela. Brezvestni zanjkarji bodo 
odšli na svoj posel in začeli loviti zajce in srne. 
Ptice — pevke so sirote. Roparski skobec pa se 
bo v tem snegu spravil na jerebice, katere ne 
bodo v snegu pred njim varne —d.

Zima se nam je predstavila v vsej veličini
Ribniško dolino, Kočevsko in Bloke le spe! pobelil visok sneg

In prinesel nove skrbi

Ljubljana
k o l e d a r
Danes, ponedeljek, 3. novembra:
Torek, 4. novembra: Karel Bor.

V erne c’.

Ribnica, 3. novembra.
Po večdnevnem sneženju, ko smo se po

hvalili z nad pol metra visokim snegom, ki je  
>belil Ribniško dolino in okrasil Veliko in 
alo goro, kočevske gozdove in Bloke, se je 

vreme po 'lepem, sončnem dnevu zopet shla
dilo in poslabšalo. Kmetje, ki jih ie nenadni 
vremenski preobrat spravil v velike skrbi, 
kako bodo spravili z njiv repo in korenje in 
kako si bodo poskrbeli steljo za živino, saj 
listje še ni niti prav odpadlo, so se že vese
lili, da bo toplo sonce pobralo sneg vsaj v do
lini. Pa je  začelo spet snežiti in Ribniško do
lino, Kočevsko in E(ioke je  pokrila v tem kra t
kem času že druga snežna odeja. Tem peratura 
je  močno padla, tako da je  bilo zju tra j po
vprečno že 2 stopinji pod ničlo.

Prvi letošnji sneg, k ak o r smo na kratko že 
poročali, je  napravil na sadnem drevju in tudi 
v gozdovih, precej škode. K ljub temu, da so 
ipridni Ribničani skrbno otresali drevje s tež
kim južnim snegom, je  škoda v mnogih sadov
njakih velika, ka jti mokri sneg, ki je  stalno 
padal, se 'ie  obdržal na vejah, da so se pod 
težo zlomile. To je  dalo vzornim sadjarjem

Im portante S o d etž
con Sede a Milano 

cerca per subito

Pom em bna d ru lb a
s sedežem v Milanu 

išče za takoj

veloce , p e r f e t ta  l in g u a  tedesca , h i t r o ,  s p o p o l n i m  z n a n je m
a ria n a , O ffe r te  con  c u rr ic u lu m  nem ščine , a r i ja n k o . P o n u d b e  z
v ita e , re fe re n z e , p re te se , in d i-  ž iv lje n je p iso m , p r ip o ro č ila , za-

caz io n e  c it ta d in a n z a  a : h tev e , n a v e d b o  d rž a v l ja n s tv a  na
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Naročite naS 
najcenejši 

popoldnevnik

»Slovenski 
dom«!

mnogo dela: polomljene veje so odžagali, od
žagana mesta začepili s smolo, hudo poškodo
vana drevesca pa pripravili za spomladansko 
cepljenje.

Povpraševanje za drvmi je  pri nas veliko. 
K ljub temu, da je  prevoz po zasneženih_ cestah 
težaven, se po cestah kar vrste vozovi, nalo
ženi z drvmi, lesom in premogom. Lesna indu
strija  v Ribniški dolini, na Kočevskem in na 
Blokah ima mnogo dela in nn večjih železni
ških postajah je  ipolno vagonov lesa, hlodov in 
drv ter premoga.

Mraz in sneg sta prisilila tudi divjačino Iz 
Velike gore, Male gore in kočevskih gozdov, 
k je r je  snežna odeja skoraj meter debela, v 
dolino h kozolcem in gospodarskim poslopjem. 
Skupine srn in jelenov lahko vidimo že kar ob 
belem dnevu. Medveda, ki bi lahko padla pod 
kroglo po človeški postavi, se najbrž že p ri
p rav lja ta  na zimsko spanje, če se nista zarila 
v  svoje tople brloge, iz katerih se bosta ‘lahko 
s svojimi številnimi pomagači prihodnjo spo
mlad, poletje in jesen klatila po njivah pod 
Veliko in Malo goro. S tem pa seveda ne odre
kamo sposobnosti našim vrlim lovcem, ki še 
vedno pridno hodijo na lov in imajo prav lepe 
uspehe.

Sm učarji se že pridno pripravljajo , da 
bodo pohiteli na idealna smučišča na ribniških 
holmcih tam od Sv. Gregorja, O rtneka, Poljan, 
tja  do Sodražice. Povsod lepa pobočja, doline, 
strmine, kakršne si more človek le želeti. — 
Za »klase« so primerna smučišča tudi pod Veliko

kjer so veliki pašniki, 
reni pod Malo goro. Vse te lepote si hočemo 
v teh časih deliti, da bomo še bolj vzljubili to 
našo zemljo.

Zima je  tu in žc občutimo vso njeiio veli
čino in mogočnost. Z njo so prišle nove skrbi 
in v teh si moramo drug drugemu pomagati.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, Res

ljeva cesta 1; mr. Bahovec, Kongresni trg 12; mr. 
Komotar, Vič — Tržaška 48.

L ju b lja n sk o  gledališč«
Drama — Začetek ob 18.15

Ponedeljek, 3. novembra: Zaprto.
Torek, 4. novembra: »Dva bregova«. Red To

rek. — Začetek ob 18.15.
Sreda, 5. novembra: »Hamlet«. Red Sred«. • - 

Začetek ob 17.30.
Opera — Začetek ob 17.50

Ponedeljek, 3. novembra: Zaprto.
Torek, 4, n<>vembr{i: Zaprto. (Generalka.)
Sreda, 5. novembra: »La Boheme.t Red A. 

— Začetek ob 18.15.
Opozarjamo na noeojgnji koncert v veliki 

Filharmonični dvorani. Na tam koncertu bo iz
vajal najprvo komorni orkester s solisti Karlom 
Ruplom, Leonom Pleiferjem in Cenikom Šedl
bauerjem Corellijev klasični koncertni komad 
Concerto groaso. To delo je bilo že nekajkrat 
izvajano v Ljubljani in vedno z največjim uspe
hom. Po kratki pavzi se bo izvajal Pergol esejev 
oratorij Stabat Mater za sopran in alt solo s 
spremljevanjem komornega orkestra. Kot solistki 
bosta sodelovali dve naši najboljši pevki, Vera 
Heybalova (sopran) in Franja Golobova (alt). — 
Oratorij, ki je bil komponiran v začetku 18. sto
letja na liturgično besedilo Stabat Mater, je prvo
vrstna umetnina s prekrasnimi arijami za sopran 
in alt, odnosno dueti za oba glasova. Vodstvo 
celotnega koncerta je v rokah našega izredno spo
sobnega in vsestransko delavnega dirigenta Dra
ga Marija Sijanca. Posetnike prosimo, da zasedejo 
dvorano točno ob 8, ker bo začetek točen, konec 
pa bo 20 minut po 9. Predprodaja vstopnic v 
knjigarni Glasbene Matice.

Pohištvo, prim erno ohranjeno, šivalne stro
je, štedilnike, peči, gašperčke in razne dnevno 
rabljive predm ete stalno kupuje in prodaja 
Nova trgovina O g l e d ,  Mestni trg 3.

Pomagajmo onim, ki jih zebe, ki nimajo to
plih prenočišč in tople hrane, da bomo tako 
v pravem krščanskem veselju preživeli zimo 
ki se nam je  tako zgodaj vsilila.

Igor /»grenjen? 6S

Zavetje v pečevju
Tako 6i se mi zapisala v srce! Mene po
glej, barabo! Pri tolikih ženskah sem 
spal, odkar sem zdoma, da še številke ne 
bi potuhtal! Madlena, o ti Madlenca! 
Vidiš, kašen nepridiprav se je zlegel iz 
tvojega Charlesa! Kako si me ti lepo 
klicala! Madlenca, jaz sem izgubljen 
človek, kar roke vzemi od mene proč! Z 
menoj ni nič več! Hudiču 6em zapisan, 
hudič me bo vzel! Vse sem podrl za 6abo, 
zdaj živim samo še tako kakor mi je 
ukazano. Premikajo me in jaz se voljno 
pustim premikati! Kar križ napravi čez- 
me! Z nama je konec! Ti boš nemara 
že stara mamica, s sivimi lasmi, ko se 
spet vidiva! Prijazno se bova nasmehnila 
drug drugemu, povedala 6i bova, da 6va 

mladih letih imela rada — ampakse v miadtn lettn imela raaa — ampak 
kje je že to, bova rekla, kje je že to! Za
res, ko je človek mlad, je pa velik kozel. 
Nori ti, kar naprej ti nori! Ti boš že 
babica, zato boš prav gotovo tako misli
la. Jaz pa ti pridem star in nebogljen, 
pri vratih te srečam in te pozdravim. 
Žačudiš se in čisto mirno vprašaš: »Glej 
ga no, ali si to ti, Charles? Kako dolgo 
te že nisem videla!« Prav nič se ne boš 
razburila. Morda se tudi jaz takrat že 
ne bom več mogel. In potem bova šla v 
hišo, ogenj bo tam v kuhinji; luči pa še

ne, in ti boš rekla: no, to je pa Charles, 
Charles Danton! Ali vam nisem že dosti
krat pravila o njem? — Prav lepo 6e 
imej, ti Madlenca, lepo 6e imej, dobro 
naj 6e ti godi! Kako bi se šele nama go
dilo, ti, Madlenca, če bi 6e bila midva 
vzela! Ampak vidiš, ti moj 6rček, vojska 
je prišla vmes, cesar nas je poklical, zdaj 
nam ne 6me vpiti srce za zensko ali za 
domom, zdaj gre za veličino Francije in 
cesarja, pa prav za nič drugega! Naj 
pade, kdor noče in kolikor jih pade, to 
dvoje mora obveljati na svetu, je vse za
stonj! Za Francijo in za cesarja! Za Fran
cijo in za cesarja!«

»Za Francijo in za cesarja!« ie zdaj 
zavpil v 6voje misli zaverovani Danton 
na ves glas.

S tem vzklikom je zares zmotil voja
ke, ki so počivali na voljnem mahu v 
hladni 6enci.

Drug za drugim so vstajali in neka
teri boli, nekateri manj goreče za njim 
ponavljali:

»Za Francijo, za cesarja!«
Tako se je lepo ležalo na mahu! Naj 

ga odnese vrag! Kaj jih moti! Ce se ga je 
bil sam nalezel, da je  objesten, naj • jih 
vsaj pri miru pusti! Zdaj, ko ga ima-pod 
kapo, pa ti igra rodoljuba kaikor tisti

zagovedneži, ki so jim  gofljali, pred 
odlli na fronto! Ti prekleti bik.

reden so 
malo

manj žri, toliko, da ga boš vsaj za silo 
nesel!

♦Naprej!« ukaže Danton.
Leno se pomaknejo. Tinček, ki hodi 

spredaj, kar na lepem zavije s ceste 
vstran, v goščo.

Drug za drugim krene za njim.
Po eden gredo, steza je ozka.
»Tin! Ce ne dobimo Oradišarja in 

onega, onega, katerega že, zares, kate
rega?«

»VresVa!« mu sladko pomaga Tinček. 
»Vreskovega Toneta, srna starega Vre- 
ska!«

»Zares! Oradišarja in Vreaka! Vre
skovega Toneta! No, dobro, to sem hotel 
reči! Ce ne dobimo onih dveh, potem ti 
povem, da boš ti bingljal! Naj bo pa 
eden namesto dveh! AH ete vsi slišali?«

»Smo!« zavpije nekdo iz tropice.
Tinčka obide mraz.
Pijan kakor je, bo Danton zares tako

napravil.
Zdaj mu je že žal, da je šel v Olo- 

boko.
Morda bo pa onima dvema lahko dal 

kakšno znamenje? Morda mu ne bo6ta 
naredila nič hudega, če jima bo dopove
dal, da ju je rešil? Prav gotovo mu ne 
bosta skrivila niti lasu na glavi, saj ju 
je rešil! Najbrž Tone ni vedel, da je on 
zadel Lizol Prav gotovo mi videl, saj se 
je bil dobro potuhnil in skril! Se spo
daj, ko je izpiral posodo, ga m mogel

zaslediti. Odtam, odkoder je bil zbežal 
po 6trelu, je pa še manj misliti. Saj je 
tam taka gošča! Drugih reči prav gotovo 
ne ve! Jeri je bil zamašil usta, hvala 
Bogu! Z njima bo šel gor, nekam 6e bo
do že dejali, gore eo velike. Ti prekleta 
govedina, Danton, kako mu ne grozi! 
Namesto, da bi mu bil hvaležen, ko ga 
je prišel klicat prav dol na Globoko, se 
mu pa grozi! On, Podborški Tinček, da 
bo. visel! To je rekel! Taka je hvala! 
Taka je hvala!

Ue, ne! Zagodel jo bom tem prismuk
njenim, škodoželjnim Fracozom! Tem lo
povom, razbojnikom, požieačem in mo
rilcem! Podborškega Tinčka, ki jim je 
bil tako dolgo in tako zvesto, pa tudi 
tako koristno služil, ne, Podborškega 
Tinčka pa ne bodo ugnali v kozji rog! 
Premalo jih je. premalo soli so dobili 
vsi skupaj ob kretnem kamnu! Podbor
škega Tinčka še ni in ga tudi ne bo 
ugnal nihče! Ali pa bi 6e tudi spodobilo, 
da bi zdravo zrasli ljudje povrhu še s 
pametjo segli nad ubogega gobavca, ki 
ga je mačeha natura že tako dovolj trdo 
in grdo udarila jx> životu? Nel Se mi
sliti ni kaj takega! Podborški Tinček ima 
dovolj soli v glavi, te tepce bo kar mi
mogrede, prav za prav čisto brez truda 
ofrnažil za uspeh! Prav jim je, da so 

tako visoko! Ko bodo že blizu
/reskavine — to bo moje maščevanje 
— jim bom rekel, naj počakajo, da bom 
šel pogledat, kako je zgoraj — nazaj me 
pa več ne bo. K onima dvema bom stopil,

če sta še tam, vse jima bom povedal, 
kako da sem spazil Francoze in da ju 
prihajam 6varit, naj 6e pravi čas skri- 
eta. Oe pa ju ne bo več tam, no, to mi 
1» zares šele dalo čisto prav, saj bi 
bingljal, kakor pravi tale Danton. Tinček, 
Tinček, kar naprej gor, kar lepo naprej 
gor, pa k našim!

Svinji si pa tudi! Ali tl je bilo treba 
toliko naših izdati? Naših ljudi! Dobro, 
nobeden od onih, h katerim bom prišel, 
ne bo nič vedel, kaj vse sem bil že na

ravi!! Nič ne bo vedel, te je kakor pri- 
ito. Zaradi tega pa še zmerom ostaneš 

6vinič, izdajalec, Judež, — sam pri sebi! 
Ce boš ne vem kaj še vse dobrega na
pravil, zmerom bos berač za priznanje, 
potihem pa umazan, pljunka in vrvi vre
den človek! Ce bi 6e komu spovedal — 
naši mi dajo vrv okrog vratu! — Ah, 
kaj, pa naj mi jo! Boljše je še zmerom 
kalcor če bi ml jo Francozi! Koliko sem 
jim služil, kaj vse 6em jim prinesel na 
nos, kaj vse sem jim povedal, kje 60 in 
kaj 60 napravili! Aha, torej taki ste, 
Francozi! Človek vam zvesto služi, vse 
vam prinese na nos, komaj se kje kaj 
skoti! Ne prinese pa vam samo enkrat, 
stokrat, pa še večkrat! Vsak delavec je 
vreden plačila! Vsaka vest zasluži na
grado! Saj ne rečem, nekaj 6te mi že 
dali! Lepo se mi je zredil pa6. čedno 
brenkajo naoolemdori, kadar jih zata- 
kalikam, kako se to lepo sliši! Ampak 
zdaj, da mi gre ta krava pijana, ta ne
umni, oblastni Danton kaj takega reči!
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D Andrejčkov Žalost m veselje o m a n 
s l i k a h

Risal 3ože Beranek Besedilo priredil Mirko Javornik i m

142 .
Bili so čudno oblečeni, z rdečimi kapami na glavi 

in vsi kosmati. Na pogled so bili kakor morski ro
parji, o katerih je bral, da love ljudi in jih proda
jajo za sužnje. Alešu je zastala sapa pri misli, da 
bi to utegnili biti taki roparji.

143 .
Zapazili ga še niso bili, ker se je bil pomaknil 

za skalo. Urneje so začeli obračati vesla, da je čoln 
drsel ko blisk ob bregu. Aleš si je oddahnil, ko so 
bili mimo. Od veselja je splezal niže po skalah in 
sklenil plavati nazaj, brž ko bodo zadosti daleč.

144 .
Pogledal je izza skale, da bi videl, kje so. Kdo 

bi popisal njegov strah, ko je videl, da so čoln za
sukali in ga gnali povprek, naravnost proti skali, 
za katero je čepel. Zdaj je bil zadnji čas! Urno je 
pičil v vodo, se potopil in plaval pod valovi.

mm

Potovanje iz Moskve v novo prestolnico Kujbišev
Angleški časnikar, ki mu je žal, da v Moskvi ni zamudil vlaka

Posebni dopisnik nekega velikega london
skega dnevnika je poslal svojemu listu daljšo brzo
javko, v kateri slikovito popisuje potovanje tujih 
diplomatov in številnih tujih časnikarjev iz Mo
skve v novo sovjetsko prestolnico Kujbišev. Med 
drugim je ta angleški časnikar poročal v London 
naslednje:

Potovanje z vlakom je trajalo štiri dni, tako 
dolgo pa zaradi tega, ker se je moral vlak, 6 ka
terim so  potovala tudi vsa tuja diplomatska za
stopstva v Moskvi, stalno ustavljati, da so mogli 
mimo vlaki, polni vojaštva in orožja, ki so vozili od 
vzhoda in so bili namenjeni proti bojišču, v na
sprotni smeri, proti vzhodu pa vlaki polni strojev.

Angleški časnikarji tudi pripovedujejo, da so 
dobili povelje za odhod iz Moskve 15. oktobra in 
da so im eli štiri ure časa, da to povelje izvrše, 
medtem ko so  nemške motorizirane divizije, ki so 
(lomile moskovsko bojno črto, ogražajoče prodi

rale dalje proti sovjetski prestolnici.
Vlak, ki ga je pripravila sovjetska vlada, je 

bil razmeroma udoben. V njem so bile postelje za 
vse potnike. Tu pa tam je bilo na kakšni postaji 
možno kupiti košček sira ali nekaj jabolk ali kak 
paradižnik. Drugega nič.

V Kujbiševu se je angleško veleposlaništvo na
stanilo v neki šoli, kjer prvi dan ni bilo prav no
bene oprave. Postavili pa so vanjo hitro postelje 
in diplomati so se lahko vlegli, čeprav jih je mo
ralo biti po več v eni sobi. Samo angleški vele
poslanik in voditelj angleškega vojaškega zastop
stva sta imela vsak svojo sobo. Kljub temu pa 60 
vsi prenašali te okoliščine velikodušno, še veliko- 
dušneje pa bi jih, se je pošalil eden dopisnikov, 
če bi bile sobe zakurjene. Poročevalec »Daily Te- 
legrapha« pa je pripomnil, da bi-b il, če bi vedel 
vnaprej, kako bo v Kujbiševu, rajši »zamudil vlak« 
in ostal v M oskvi. . ,

Sonce bo ugasnilo čez 35 milijard let
To ne bo tako kmalu, če pomislimo, da je od Kristusovega rojstva 

do danes poteklo komaj dobro milijardo minut
rista posebna veja zvezdoslovja, ki so ji dali 

im e astrofizika, je v zadnjih tridesetih ali štiri
desetih letih naredila velik_ korak naprej in do
segla pomembne uspehe. Učenjaki s tega nadvse 
zanimivega, še vedno razmeroma silno malo raz
iskanega polja čudovitega stvarstva okoli naše 
zemlje do neskončnih vsemirskih daljav so posta
vili med drugim tudi najrazličnejše domneve o 
nastanku ogromne množine toplote, ki jo izžareva 
naše sonce. Zadnje teorije, ki zaslužijo tudi naj
večje upoštevanje, tem elje na lastnostih, ki jih 
imajo nekatere prvine, kakor na primer uranove 
soli, namreč da izžarevajo prav tako skrivnostno 
kot neizmerno radioaktivno moč, po kateri so naj
bolj znani katodni žarki in takoimenovani žarki X.

Učenjak svetovnega slovesa in ravnatelj zvez- 
dam e v Saltsjobadenu pri Stockholmu na Šved
skem, prof. Bertil Lindblad, je postavil novo ori
ginalno in duhovito podmeno. On smatra, da silna 
vročina 10 milijonov stopinj Celzija, ki jo izžareva 
sonce (prostornina te zvezde, če jo tako imenu
jemo, je tolikšna, da bi vanjo šlo 1,300.000 takšnih 
teles, kakršna je naša zemlja), nastaja pri izgore
vanju premoga. Ta toplota bi bila enaka tisti, ki 
bi jo lahko proizvajala ogromna peč, v kateri bi 
pogorelo 10 milijonov bilijonov ton premoga v eni 
sekundi!

Treba je bilo potem razložiti še, zakaj sonce

lahko stalno izžareva tako ogromne množine to
plote, ne da bi »opešalo«. Profesor Lindblad je
postavil teorijo, ki pravi, da atomsko jedro pre
moga pri izgorevanju »bombardira« vodikovo jed
ro, pri čemer nastaja prvina dušika. Tega pa spet 
»bombardirajo« protoni, ki so pozitivna jedra vo
dikovega atoma, ki se  tako spreminja v helij, 
medtem ko se premog čisto »prerodi«. Tako se  za
čenja znova krog ponavljajočega se nastajanja 
toplote.

Naravno je, da bo tedaj, ko bo izčrpana vsa 
zaloga vodika, kolikor je je v sončnem jedru, 
Sonce ugasnilo. To pa se seveda ne bo zgodilo na
enkrat, pač pa postopoma, neopaženo. Sonce bo 
izžarevalo vedno manj svetlobe in toplote na zem
ljo in na druge zvezde, ki gredo svojo pot okrog
njega. Prišel bo dan, pravi prof. Lindblad, ko naš
pianet, ki je danes na njem življenje tako bujno 
razvito, ne bo več dobival od sonca svetlobe in 
toplote. Nastala bo na zemlji, kjer bo obenem za
vladal nepopisen mraz, večna tema, saj tudi luna, 
ki dobiva svetlob ood sonca, ne bo mogla več sve
titi. Življenje na zemlji pa bo prav gotovo zamrlo 
že davno prej, preden bo sonce čisto ugasnilo, to
rej preden bodo v njem po Lindbladovi razlagi 
pošle vse zaloge vodika. Z ogromnih področij okrog 
obeh zemeljskih tečajev in z visokih gorovij bodo 
pritisnili večni ledeniki proti zemeljskemu ravni

ku in si tam stisnili mrtvaško roko, res mrtvaško, I S t i k a n j e  ZB Z la t o m  V Š V lc i  
saj bo pod temi neizmernimi ledenim i skladi po- 1
kopano vse življenje na zemlji. V vsemirju pa bo 
še dalje hodila svojo pot zemlja, bleda prikazen 
sveta, ki je b i l . . .

Po računih omenjenega švedskega učenjaka 
pa so zaloge vodika na soncu tako ogromne, da 
jih najmanj 36 milijard let še ne bo zmanjkalo. 
To je na vsak način še dolga doba, ko se  bo člo
vek po Lindbladovi razlagi še lahko vsaj malo 
pogrel na soncu ob »belem« dnevu, če pomislimo, 
da je od Kristusovega rojstva do danes poteklo 
šele komaj dobro milijardo m i n u t i

Nek švicarski urar iz Biela je dobil pooblastilo 
za iskanje zlata v Anniviereki dolini. S tem »ti
kanjem za zlatom je mož tudi že začel. Prva ke
mična analiza je pokazala, da je v tisoč kilogramih 
zemeljskih hribin v omenjeni dolini do deset gra
mov zlata.

Poročilo iz Ziiricha pripominja, da to ni prvi 
primer, da 60 Švicarji začeli stikati za zlatom v 
lastni zemlji. Dogajalo se je to tudi že za časa 
prejšnje svetovne vojne, toda družba, ki 6e je 6 
tem ukvarjala, ni dosegla nobenih posebnih uspe
hov. (ce).

Prezimovanje cvetlic
Večina naših sobnih pa tudi vrtnih cvetlic  

je  doma iz top lejših  krajev. T e tudi ne p rene
sejo  naše zim e brez potrebne zaščite. Marsi
kateri lju b ite lj rož, ki ima cvetlice , dragega  
rastlinjaka pa ne, se  mora zadovoljiti z drugi
m i prostori, navadno s k letjo, da prezim i rože. 
Če je  k le t svetla  in  zračna je  še najbolj pri
praven prostor za prezim itev. Z odpiranjem  in 
zapiranjem  okem in vrat uravnovesim o tem pe
raturo.. N ajprim ernejša  toplota je  3—5 stopinj 
C elzija . Če pa pade toplota na ničlo, j e  že n e
varnost, da zm rznejo. T oplota nad 6 stopinj pa 
povzroča, d a  rastlina zaživi in prične znova  
odganjati.

K jer nim am o k leti, a li p a . j e  neuporabna, 
se  moramo pač zadovoljiti z drugim i prostori: 
vežo, hodniki, stopnišči in končno s sobami. 
Tam  pa rastline zelo trpe zaradi prahu, pre
piha in stalno se m en jajoče toplote. C vetlice  
pričnejo kmalu bolehati, končno pa podležejo  
raznim  rastlinskim  in živalskim  zajedalcem . 
Posebno slabi pa so s paro k u rjen i prostori, 
ker so presuhi.

Cvetlice pa potrebujejo preko zime tudi 
svetlobo, zato razstavljamo lončke čim bliže 
oknu, da jih  ob jasnem vremenu doseže vsaj 
nekaj sončnih žar k o v . V temi in senci rastoče 
rastline odganjalo dolge in tanke poganjke, ki 
so svetlozelene barve.

K olikokrat zalivam o sobne in druge rast
line preko zim e se ne da točno reči. Zalivamo  
le, kadar opazim o, da začne rastlina veneti. Te
daj prilijem o m alo m lačne vode. S prepogostim  
zalivanjem  prisilim o rastlino k ž iv ljen ju , ali 
pa ii pričnejo  gnati koreninice. Gotovo je , da 
rastlin  tudi izsušiti ne smemo.

Cvetlice dobe dostikrat razne živalske za- 
iedalce, ki jim pijejo  sok in jih zato slabe. 
Če zapazimo na rastlini kaparje, tedaj jih  ota-

remo s krpo, nam očeno v 3 odstotno raztopino 
tobakovega izv lečk a . U šive cvetlice  pa eno
stavno pom očim o v to raztopino, nato pa jih  
položim o, da se  strupena tekočina ne odteče  
po steblu na korenine. Čez nekaj ur razkužene  
cve tlice  ob lijem o z m lačno vodo a li pa jih  
um ijem o s krpo. v iu tto

C vetlične lončke moram o vsaj enkrat na 
m esec tem eljito  očistiti alg, plesni, mahu itd. 
Ravno tako prerahljam o vrhnjo plast zem lje, 
da postane propustna za zrak. Sproti poberem o  
tudi vse  o a p a a le  dele  rastlin, da ne pričnejo  
gniti.

Sobne rastline, ki jih  im amo zaradi ok ra
sa v sobi, obrizgam o večkrat na teden z mlačno  
vodo in jih  očistim o prahu. S tem jih ok rep i
mo, da postanejo odpornejše proti prepihu, su 
hem u zraku in zajedalcem .

Kako pa hranim o gom olje in čebulice čez  
zimo? Vse gom olje brez razlike hranim o v 
zračnih toplin prostorih, kjer je  stalna toplota  
okoli 6 stopinj. Č ebulic am ariliso ne smemo  
preveč izsušiti, ker jim  drugače od m rjejo  vse  
korenine. Zato jih  pozim i večkrat navlažim o. 
Pri izkopavanju  ie  tudi b oljše, da ne odstra
nim o vse zem lje, k i se korenin ic drži. Tako se 
vlaga obdrži dalj časa.

G om olje begonij hranim o v suhem  je lo 
vem  žaganju. Tudi te moram o večkrat p reg le
dati in v prim eru, da jim  preti nevarnost, da 
bi se izsušili, jim  prilijem o m alo vode. Jelovo  
žaganje zabranjuje tudi gn itje, ker vsebuje  
ob ilo  sm ole, zato je  priporočljivo pri shranje
vanju tudi osta lih  gom oljnic.

Ako vzim ujem o rastline v posebnem  pro
storu, moram o paziti, da vlada v njem  vedno  
pravilna toplota, stalna vlaga in da je  prostor 
dovolj svetel in čist.

ČflROUNKd
p u s t o l o v s k i  r o m a n

Sporočili naj bi mi, kaj jim je znanega 
o Sergiju Mesklovu, o  katerem je pisal 
Kolevski. Danes sem že dobil odgovor in 
celo nekaj slik in prstne odtise. Nobenega 
dvoma ne more biti, da se ti osebni po
datki ujemajo z vašimi. Nemška policija 
je tudi potrdila resničnost Kolevskijevih 
izjav, kolikor se tičejo preteklosti. Sedaj 
pa 6i oglejte še slike.«

Pri teh besedah nam je podal nekaj 
slik, katere smo začeli takoj z zanima
njem opazovati. Nobenega dvoma ni mo
glo biti, da so to Bordmanove slike. Tu
di on jih je  pogledal in se prezirljivo na
smehnil. Ravnatelj se ni zmenil za nje
gov posmeh in je nadaljeval:

»Na podlagi teh dejstev bom izročil 
Dimitrija Ivanoviča sodnim oblastem za
radi številnih zločinov. Zaradi več umih 
rov, zaradi poskušenih umorov, zaradi 
prestopkov proti gospodu Girouxu in nje
govemu imetju, zaradi kokaina, da ne go
vorim o  vseh drugih zločinih, kateri so  
nam že znani in o onih, o  katerih bomo 
še izvedeli.«

Po teh besedah je podal Kolevskemu 
list in dejal:

»Napišite izjave, katere ste nam malo 
prej poslali. Napišite tudi to, kako va6 
je Dimitrij Ivanovič prisilil, da ste napi-
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šali ono izjavo, v kateri ste se obtožili, 
da ste krivi zločinov, katere je zagrešil 
on.«

Kolevski še je približal mizi in začel 
pisati. Ravnatelj je stal poleg njega in 
ga opazoval. Tudi mi vsi smo 6topili 
bliže. Bili smo vsi presenečeni zaradi 
nenavadnega odkritja. Bordman pa je 
medtem nenadoma 6kočil na stopnico pri 
vratih. Preden smo 6e sploh zavedeli, kaj 
6e godi, je potegnil iz žepa velik samo
kres, ga nameril proti nam in zakričal 
s 6trašnim glasom:

»Roke k v išk u !... Croixnoir more še 
ubijati!. . .«

Presenečeni sm o dvignili roke. Imeli 
sm o občutek, kakor da nas je nekaj zgra
bilo za vrat. Nihče 6e ni mogel zganiti; 
naša volja je bila kakor ohromela. Re6 
60 Croixnoirjeve oči imele nekaj satan
skega. Zdelo 6e nam je, kakor da nam 
prodirajo v dno duše. Vsa naša odpor
nost je izginila . . .  Njegove žareče oči 
60 prehajale od enega do drugega.

Strašno so v tej tišini (Odmevale 
Croixnoirjeve besede:

»Samo enega izmed vas bom ustre
lil! . . .  Samo enega . . .  Nato bom zopet 
iz g in il. . .  Vsi drugi bodo pozneje obču
tili, kako težka je maščevalna Croixnoir-

jeva roka . . .  Za enkrat 6amo enega . . . «
Njegove oči so  se  neprestano bliska

le in nas motrile drugega za drugim. 
Njegova roka, oborožena 6 samokresom, 
se je počasi premikala od desne proti 
levi in obratno, v  višini naših prs.

Nenadoma pa je odjeknil strel. V6i 
smo strepetali. Nagonsko sem zaprl oči 
in jih takoj znova odprl: Croixnoir je 
izginil. Nekdo 6e je za mojim hrbtom 
zgrudil na tla.

Vsi 6mo planili proti vratom in stekli 
po hodniku. Ko sm o dospeli do zunanjih 
vrat policijske palače, smo opazili Croix- 
noirjev avtomobil v razdalji kakšnih 6to 
metrov, ki se je z vso naglico oddaljeval. 
Dospel je že do ovinka in v naslednjem 
hipu bo izginili izpred naših oči. V tem 
hipu pa je poleg mene zagrmel strel. 
Eden izmed policistov je s puško ustrelil 
za beguncem. Znova 6em pogledal v 
6mer, v katero je bežal Croixnoir. Videl 
sem, kako se  je nagnil na stran in 6e 
zgrudil. V naslednjem hipu se  je avtomo
bil zaletel v zid in obstal.

V6i E m o  stekli v ono smer. Našli 
6mo Groixnoirja umirajočega. Policistova 
krogla mu je prestrelila vratno žilo.

Čez nekaj ča6a sem 6e vrnil v ravna
teljevo sobo. Videl sem. da so policisti 
nesli nekoga na nosilnici proti avto- 
ambulanci, ki se je tisti hip ustavila 
pred vrati. Ustavil 6em se, ker 6em ho
tel izvedeti, kdo je bil tisti, katerega je 
zadela zadnja Croixnoirjeva krogla. Srce 
se  mi je stisnilo od bolesti, ko sem za
gledal, da je ta zadnja žrtev bil moj 
prijatelj Jurij Doret.

XVII.
Doreta so prenesli v bolnico. Tudi 

sem odšel tjakaj.
Zdravnik je izjavil, da je rana zelo 

nevarna in da je krogla ostala pod lo
patico. Potrebna je bila takojšnja opera
cija. Odnesli 60 ga torej v operacijsko 
dvorano kamor je nemudoma odhitelo 
več zdravnikov in bolniških G trežn ic .

Ostal sem na hoditiku. Bil sem 6ilno 
nemiren. Globoka žalost mi je stiskala 
srce. Bal sem 6e, da bo ubogi moj prija
telj podlegel rani in padel kot zadnja 
žrtev zloglasnega zločinca. Ubogi Doret! 
Umreti mora v cvetu 6voje mladosti, 
žrtev 6vojega velikega poguma, ker 6e 
ni bal izpostaviti se v boju proti tako 
strašnemu sovražniku.

Bil sem silno žalosten. Počasi sem 
6e sprehajal po hodniku. Tako rad bi 
bil storil kaj za svojega dragega prija
telja, toda žal, nisem mogel storiti ni
česar.

Več kot eno uro je trajalo moje muč
no čakanje pred operacijsko dvorano. 
Končno je prišla skozi vrata ena izmed 
bolniških strežnic in krenila proti neke
mu drugemu hodniku. Hotel sem steči 
za njo, je ustaviti in jo vprašati, kaj je 
z Doretom. Naredil sem že nekaj kora
kov, toda premagal G em  se.

»Bog ve, če ne gre iskat kakšno orod
je,« sem si dejal. »Če se zamudi z me
noj, utegne to biti usodno za Doreta. Ne 
sem je zadrževati.«

Čakal 6em torej. Sledil ji je z očmi

in ko se  je čez nekoliko čaea vračala, 
6em ji pogledal v obraz da bi z njega 
mogel razbrati kakšno zaskrbljenost.

Zopet so minute lezle z obupno po
časnostjo. Strežnica se ni več prikazala. 
Ustavil sem se poleg vrat in nepremično 
zrl v vrata za katerimi je moj prijatelj 
sredi med neznanimi ljudmi mogoče le
žal v smrtnem boju in klican svojo ma
ter, ki je bila tako daleč in ni niti slu
tila o  nesreči 6vojega ljubljenega otro
ka. Najrajši bi bil odprl vrata in pohitel 
k njemu. S silo  sem 6e premagoval.

Kljub vsemu nemiru sem vztrajal in 
čakal. Zopet sta prišli iz dvorane dve 
strežnici in odhiteli po hodniku. Pregle
dal sem ju v obraz, toda na njih s* ni 
zrcalilo nobeno posebno čustvo. Nisem  
se mogel več premagovati. Stekel sem za 
njima.

»Kako je z mojim prijateljem«, 6em 
vprašal.

Presenečeni sta 6e ustavili in ena iz
med njiju mi je mirno odvrnila:

»Dobro. Sedaj ga obvezujejo.«
»Ali se je že zavedal? Ali živi?«
*Z\vi pač, toda zavedel se še ni.«
Odhiteli sta po hodniku. Rad bi ju 

bil vprašal še toliko stvari. Toda že ta 
njim odgovor me je pomiril Zbudilo se
mi je rahlo upanje, da bo moi ubogi
prijatelj je še ozdravel.

Nekoliko pozneje sta prišla iz dvo
rane dva zdravnika. Še! stm jima na
sproti. Pri srcu mu je bilo tako tesno
kakor obtožencu, ki pričakuje obsodbo.
Njun obraz je bil resen, toda zaskrblje
nosti ni bilo videti na njem.
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